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regény anyagához, azonban lehetővé teszik a képzelet pórázon vezetését
a valóság helyreigazítása felé. — A család, mely Suzanne-t körülveszi,
valóságos anakronizmus ószövetségi tenyészésével és boldogságával.
(Akárcsak Morand regényében a sietős fém ellentéte, a feleség környe-
zete.) Tagjai furcsa és színes képzeleti világban élnek, mesék közt, ter-
mészet ölében, énekszó mellett; csupán Suzanne szépsége gyújtja ki
és zavarja meg az angyali ifjak tiszta szívét. — A hivatás hívása azonban
félbeszakítja ez idillt, eltorzítja, színpadivá hamisítja a természetes
vágyódásokat és örömöket.

Morand, Mauriac, Duhamel: három változata a francia szellem
mai alkotó életének; három jellemzően különböző megnyilvánulás. Ami
azonban közös bennük — s úgy látszik, egész nemzedékükben — az a hagyo-
mányos keretek lazítása, sőt széttörése, ötletek dramatizálása vagy érzelmek
elemzése fontosabb nekik, mint tájképek vagy társadalmi rajzok készítése.
A táj és a társadalom csak mellékesen odavetett háttere írásaiknak. Kétség-
telen, hogy a könnyebb formai megoldás keresése ez. Minden jel szerint
a fiatalok s a legfiatalabbak is ezen az úton mennek tovább, — hová?

S a közönség? A megfigyelők egyetértőén tanúsítják, hogy az olvasási
vágy erősebb, mint a vereség előtt volt. A kereskedők átlagban kétszer
annyi könyvet adnak el, mint békeévekben. Az egyik kiadóvállalat vezetője
azt mondja, hogy az új könyvek példányszámát meg kell háromszorozni
az 1938-i példányszámokhoz viszonyítva; és régi műveket kell állandóan
újra nyomatni; az értékes kiadványok, mint pl. a Pléiade-sorozat kötetei
teljesen eltűntek a forgalomból. Pedig a könyv ára (1938 óta) huszonhét
százalékkal emelkedett, külső formája leromlott, papirosa hitvány; a betűk
rendetlenül düledeznek rajta.

Az olvasási kedv fokozódását mutatja a kölcsönkönyvtárak forgalmá-
nak növekedése is. Az egyik városi könyvtárban az 1941. év folyamán
2,230.000 kötetet kölcsönöztek, holott 1938-ban csupán 1,738.000 volt
a kölcsönzött művek száma. — Mit olvasnak? Egy könyvtáros kimutatása
szerint a népi közönséget főleg történelmi elbeszélések érdeklik. A befelé
fordulás tehát nemcsak az alkotók műveiben jelentkezik, hanem a nemzet
szellemi igényében is.

SZOCIÁLIS BIRTOKPOLITIKA

BIRTOKPOLITIKAI intézkedéseink eleddig nem túlságosan érvénye-
pontokat. Gyakran éppen azok a leginkább rászorult és érdemes csa-
ládok maradtak ki a birtokpolitikai tevékenységből, amelyek az egyébként

megkívánt személyi feltételeknek mindenben megfeleltek ugyan, azonban
anyagi eszközök híján voltak.

Az ebből fakadó sok jogos keserűség orvoslására kínálkozott az a gon-
dolat, hogy az Országos Nép- és Családvédelmi Alap, illetve az Alap kereté-
ben törvényhatóságonként működő közjóléti szövetkezetek a birtokpolitikai
tevékenységbe megfelelő módon bekapcsoltassanak.

Ismeretes, hogy az 1940. évi XXIII. t.-c. által életre hívott Országos
Nép- és Családvédelmi Alap feladata, hogy a megélhetésükben veszélyez-
tetett, főleg mezőgazdasági foglalkozású, sokgyermekes családok boldogu-
lását gazdasági segítés útján alapozza meg, továbbá kellő anyagi feltételekkel
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nem rendelkező, arra érdemes családoknak az anyagi eszközöket biztosítsa
avégből, hogy az állam vagy más közület gazdaságpolitikai tevékenységének
részesei lehessenek. Az Alap feladatkörének azt a részét, amely különböző
kölcsönök nyújtásával a rászorultak gazdasági megsegítését végzi, a közjóléti
szövetkezetek bonyolítják le.

Bár a közjóléti szövetkezetnek kötelessége, hogy támogassa és anyagi
eszközök nyújtásával elősegítse a mezőgazdasági foglalkozású sokgyermekes
családok házhely-, föld- és kisbérletszerzési törekvéseit, de mégis mivel
önálló birtokpolitikai tevékenységet a földmívelésügyi minisztérium birtok-
politikai csoportja, illetve az Országos Telepítési Igazgatóság hivatott kifej-
teni, szükségesnek látszott, hogy a birtokpolitikai tevékenység és az Alap
célkitűzései egymással összhangba hozassanak.

Ma a birtokpolitika céljainak szolgálatában a földmívelésügy és a belügy
illetékes szervei között a legteljesebb együttműködés áll fenn. Az együtt-
működés biztosítja a közjóléti szövetkezetek bekapcsolódását a földmívelés-
ügyi minisztérium birtokpolitikai tevékenységébe minden olyan esetben,
amikor a családvédelmi szempontok érvényesítésére országos érdekből szükség
van, illetve arra lehetőség nyílik. Sőt az Országos Szociális Felügyelőség
vagy a közjóléti szövetkezetek bizonyos ingatlanoknak birtokpolitikai célokra
való megszerzését maguk is megindíthatják.

A kishaszonbérletek alakításának, kisbirtokok és házhelyek szerzésének
előmozdításáról szóló törvény végrehajtásáról szóló földmívelésügyi minisz-
teri rendelet intézkedései 1941 május 18 óta érvényben vannak.

A rendelet szerint a községi elöljáróság köteles figyelemmel kísérni a
mezőgazdasági népesség — ideértve a falusi kisiparosokat és kiskereskedőket
is — lakásviszonyait s ha arról győződik meg, hogy a községben legalább tíz
olyan személy van, akinek beépítésre alkalmas házhelye nincs és ilyet saját
erejéből nem is tud szerezni, házhelyek alakítása céljából véleményes javas-
latot tesz a vármegye gazdasági felügyelőségének. Javaslatában telekkönyv-
szerűen köteles megjelölni a házhelyek alakítására szükséges és alkalmas
ingatlanokat, figyelemmel arra, hogy azok az árvíz és a belvíz veszélyétől
mentesek legyenek, a község természetes fejlődésének irányában feküdjenek
és községfejlesztési, közlekedési, egészségi és más közszempontból is alkal-
masak legyenek.

Házhelyek alakítása céljából egyaránt alkalmas területek közül elsősor-
ban azok hozandók javaslatba, megszerzésre, melyek szabadkézből vagy
állami elővásárlás útján vagy az ú. n. zsidótörvény megfelelő intézkedései
alapján megszerezhetők. Ha ilyen terület rendelkezésre áll, az elöljáróság
tíznél kevesebb házhely megszerzésére is tehet javaslatot.

Figyelemmel kell kísérni a házhelyek céljára szükséges területek meg-
szerzésére irányuló javaslattételnél a házhelyszerzők gazdaságainak, illetőleg
munkahelyeinek fekvését, a község belterületének kiterjedését, a község-
határ egyes részeitől való távolságot és a közlekedési viszonyokat. Nagy
kiterjedésű községhatár esetén mérlegelni kell, hogy a község belterületének
növelése vagy egy már meglevő külterületi tanyaközpont továbbfejlesztése,
esetleg új tanyaközpont létesítése volna-e célszerűbb?

A házhelyszerzők anyagi helyzetét is figyelembe véve, a községi elöl-
járóság házhelyek céljára akkora terület megszerzését hozza javaslatba, hogy
a szorosan vett házhelyen és gazdasági udvaron kívül abból a házhelyszerző
földműves családoknál szokásos nagyságú veteményeskert is kiteljék. Egy
házhely nagysága azonban a 600 □-ölet csak kivételes esetekben halad-
hatja meg.

A házhelyekül javaslatba hozott ingatlanok valóságos és teljes becs-
értékét búzában vagy rozsban kell megállapítani, illetőleg kifejezni.
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A gazdasági felügyelőség a községi elöljáróság javaslatát az ingat-
lanok alkalmassága és ára tekintetében, valamint az összeírtak alkal-
massága szempontjából felülvizsgálja és ha szükséges, helyszíni tár-
gyalást tart. A helyszíni tárgyalás megkezdésének napját és helyét
legalább 8 nappal előre köteles a földművelésügyi minisztérium Gazda-
sági Műszaki Hivatalával, az illetékes kultúrmérnöki és államépítészeti
hivatallal, az Országos Földhitelintézettel, az Országos Falusi Kis-
lakásépítési Szövetkezettel, az Országos Szociális Felügyelőséggel és
a helyi közigazgatási szervekkel közölni. A helyszíni tárgyalás befejezé-
sétől számított 8 nap alatt köteles a gazdasági felügyelőség a jegyző-
könyvet az összes iratokkal és véleményével együtt az illetékes közigaz-
gatási bizottság gazdasági albizottsága elé terjeszteni, amely 30 nap
alatt határoz abban a kérdésben, hogy az átengedésre kötelezést eljárás
megindítását vagy a kérelem elutasítását javasolja. A gazdasági albizottság
javaslatát 8 nap alatt köteles felterjeszteni a földmívelésügyi minisz-
terhez.

A lakatlan belsőségek megszerzésére is módot nyújt a rendelet,
amennyiben kimondja, hogy azokban a községekben, ahol a legutolsó
statisztikai felvétel szerint a születések száma 18 ezrelék alatt marad,
a községi elöljáróság minden év február hó i-ig telekkönyvszerűen meg-
jelölve köteles a gazdasági felügyelőségnek bejelenteni a községben fekvő
és egy évet meghaladó időn át lakatlanul álló lakóházakat, amelyeket
tulajdonosaik kellő számú ivadék hiányában nem tudnak benépesíteni.
Jelenteni kell egyúttal azt is, hogy az épületek valamelyike sokgyermekes
családok részére alkalmas-e? Ha a bejelentett lakatlan belsőség meg-
vásárlására hajlandó és arra képes érdemes személy a községben nincs,
erről a községi elöljáróság a bejelentéssel egyidejűleg értesíteni tartozik
az Országos Falusi Kislakásépitési Szövetkezetét és az Országos Szociális
Felügyelőséget. A gazdasági felügyelőség a bejelentés felülvizsgálata
alapján — esetleg az Országos Szociális Felügyelőség megkereséséből
— megállapítja, hogy a bejelentett üresen álló lakóházak sokgyermekes
családokkal való benépesítése szükséges-e, s ennek értelmében a lakó-
házak megszerzésére javaslatot tesz a földmívelésügyi miniszternek.
Amennyiben az Országos Szociális Felügyelőség szükségesnek tartja,
a vm. gazdasági felügyelőség az üresen álló lakóházak megszerzését más
vidékről áttelepülni hajlandó érdemes jelentkezők részére javasolja,
feltéve, hogy az áttelepülni szándékozók megélhetése a községben meg-
felelő munkaalkalmak révén biztosítható.
Családi otthonok létesítésére szükséges ingatlanokat a földmívelésügyi

miniszter közegnek, törvényhatóságnak, egyháznak, egyéb közintézmény-
nek és szövetkezetnek, tehát közjóléti szövetkezetnek is átengedhet avégből,
hogy a házépítésre alkalmas házhelyeket a birtokszerzőknek szerződés alapján
birtokába bocsássa.

A házhelyszerzők házhelyük birtokbavételétől számított öt év alatt köte-
lesek lakóházaikat fölépíteni, ellenkező esetben a földmívelésügyi miniszter
őket házhelyeikből kimozdíthatja.

A rendelet végrehajtásáról a földmívelésügyi miniszter a gazdasági
felügyelőségekhez külön körrendeletét intézett, melyben felhívta a
gazdasági felügyelőségeket, hogy a helyszíni eljárásra a közjóléti szövet-
kezeteket minden esetben közvetlenül hívják meg és hogy azokat a sok-
gyermekes házhelyszerzésre jelentkezőket, akik a törvényben megálla-
pított fizetési kötelezettségnek eleget tenni nem tudnak, külön össze-
írás! ívbe vegyék fel és a névjegyzéket a szövetkezetekhez juttassák el.
Azoknak a házhelyeknek megszerzését, amelyekre a közjóléti szövet-
kezetek sokgyermekes családok részére lakóházakat szándékoznak épí-
teni, a gazdasági felügyelőségek úgy igyekezzenek előmozdítani, hogy a
telkeken építendő lakóházakba a juttatónak még az eljárás lefolytatása
évében beköltözhessenek. Különös gonddal kell előmozdítaniok továbbá
az elnéptelenedett családok által üresen hagyott lakóházak benépesítését.

A házhelyek biztosításával egyidejűleg fontos feladata a közjóléti
szövetkezeteknek, hogy a birtokpolitikai eljárás során felosztásra kerülő
ingatlanokból olyan sokgyermekes családok is tulajdont, de különösen
kishaszonbérletet szerezhessenek, amelyek egyébként anyagi helyzetük-
nél fogva erre képtelenek lennének. Ha ilyen ingatlanok értékesítésére,
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illetve hasznosítására vonatkozólag a földmívelésügyi miniszter a gazda-
sági felügyelőségeket javaslattételre hívja fel, a sokgyermekes, földhöz-
juttatásra érdemes, de megállapított fizetési kötelezettségnek eleget
tenni nem tudó jelentkezőket külön összeírási ívbe kell felvenni és a
névsort közölni kell a közjóléti szövetkezettel is, amely nyilatkozik az
irányban, hogy a szóbanforgó sokgyermekes családok közül kiket óhajt
vételár-előleg hitelezésével, illetve az esedékes haszonbér lefizetésével,
esetleg a szükséges élő és holt felszerelés beszerzésével a birtok felhaszná-
lásába bekapcsolni?

Bizonyos esetekben sor kerülhet arra is, hogy egész birtoktesteket
a közjóléti szövetkezetek vegyenek bérbe, hogy azokon bérlőszövetkeze-
teket vagy bérlőcsoportokat alakíthassanak.

Támogatást nyújthatnak a közjóléti szövetkezetek legelőrész
(legelőjog) megvásárlásához is, ha a sokgyermekes családok megsegítése
érdekében a népies állattenyésztés szempontjából ennek a támogatási
módnak a szüksége felmerül.

Gyakran előfordul, hogy indokolt lenne az önhibájukon kívül
elárverezett sokgyermekes családok talpraállítását korábbi ingatlanok
visszavásárlása útján végezni. A földmívelésügyi minisztérium által
elővásárlás útján megszerzett ingatlan visszajuttatásához szükséges
összeget azonban a tönkrement család előteremteni nem képes. Ilyen
esetekre a gazdasági felügyelőség köteles felhívni a közjóléti szövetke-
zetek figyelmét, hogy azok a vételárelőleget a család rendelkezésére
bocsáthassák.

Ebből a rövid tájékoztatásból is látható, hogy a földmívelésügyi minisz-
térium és a Családvédelmi Alap együttműködése olyan lehetőségeket biztosít
a sokgyermekes családok szociális támogatása, megerősítése és felemelése
terén, melynek jelentősége ma még eléggé fel sem becsülhető. Házhelyhez,
házhoz, földhöz, földbérlethez, gazdasági felszereléshez és állatállományhoz
juthat a magyar szociálpolitikai gondoskodás keretében minden olyan sok-
gyermekes család, amely szorgalmával és igyekezetével, becsületes munkájá-
val bizonyságot tett arról, hogy érdemes tagja a nemzeti társadalomnak.

A közjóléti szövetkezetek önálló birtokpolitikát nem óhajtanak foly-
tatni, arra azonban szükség van, hogy a birtokpolitikai tevékenységbe —
a sokgyermekes, leromlott anyagi viszonyok között élő családok megsegítése
érdekében — minél erősebben bekapcsolódjanak.

Az egyéni szociális szempontokon túl pedig — miután a közjóléti szö-
vetkezetek munkájának során figyelemmel kísérik a népességmegoszlás eset-
leges aránytalanságait, a nemzeti szempontokat és az egyes községekben ural-
kodó szociális feszültségeket is — nagy lépéssel jutunk közelebb az egészsé-
gesebb közállapotok megteremtéséhez.

TÖRÖK LÁSZLÓ

AZ UKRÁN TÖRTÉNETÍRÁS ÉS NÉMETORSZÁG

AZ UKRÁN KÉRDÉSNEK két arca van: egy történeti és egy hata-
lompolitikai. A történeti szemléletet az ukrán intelligencia képvi-
seli, ez a fiatal réteg emeli fel a keleteurópai múlt homályából azt az

ukrán gondolatot, melyet mai formájában nem ismertek sem a lengyel, sem
az orosz évszázadok. Az új ukrán intelligencia visszavetíti a múltra mai nem-
zeti, nemzetállami képzeteit s a keleteurópai problémákba belenyúló hatalmak
számára, — hogy megvalósítsa saját állami, politikai gondolatait a csak esz-
ményekben élő, a valóságban soha meg nem volt Ukrajnáról — kész poli-
tikai és gazdasági konstrukciókat szolgáltat. A külön ukrán nacionalizmus
ügye így nem lesz hatalompolitikai kérdés: az ukrán nép hatalmas, de érzé-


